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ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

Βασίλης Κεγκέρογλου-Βουλευτής Ν. Ηρακλείου 

ΕΡΩΤΗΣΗ & Α.Κ.Ε 

 

ΠΡΟΣ: 

Υπουργό Εσωτερικών, κ. Μ. Βορίδη 

Υπουργό Οικονομικών, κ.Χ.Σταϊκούρα 

Υπουργό Ανάπτυξης & Επενδύσεων,κ.Α.Γεωργιάδη 

Υπουργό Περιβάλλοντος & Ενέργειας,κ.Κ.Σκρέκα 

Υπουργό Πολιτισμού & Αθλητισμού,κ.Σ.Μενδώνη 

Υπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης,κ.Κ,Πιερρακάκη 

Υπουργό Υποδομών & Μεταφορών,κ.Γ.Γεραπετρίτη 

Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης,κ.Γ.Γεωργαντά 

 

ΘΕΜΑ: «Συνολικές χρηματοδοτήσεις για το Δήμο Μινώα Πεδιάδας κατά την τρέχουσα 

κυβερνητική θητεία». 

 

 

Το Σύνταγμα της Ελλάδας, στο άρθρο 102, θεμελιώνει τη διοικητική και οικονομική αυτοτέλεια 

των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ) Α’ και Β’ βαθμού. 

Η διασφάλιση της αυτοδιοικητικής οικονομικής αυτοτέλειας εδράζεται σε ένα πολύπλευρο 

θεσμικό πλαίσιο, με θεμελιώδη πυλώνα την απόδοση εκ μέρους της Πολιτείας των αναγκαίων 

πόρων προς τους Ο.Τ.Α, ταυτοχρόνως δε με τη θεσμική και λειτουργική ενίσχυσή τους, 

αναφορικά με την είσπραξη και αξιοποίηση των ίδιων εσόδων τους.  

Το Υπουργείο Εσωτερικών, το πρωτίστως αρμόδιο Υπουργείο για την Τοπική Αυτοδιοίκηση, 

σε άμεση διαρκή συνεργασία με το Υπουργείο Οικονομικών, έχει θεσμικό καθήκον να επιτελεί 

πρωταγωνιστικής σημασίας ρόλο για την έμπρακτη υλοποίηση της ανωτέρω συνταγματικής 

επιταγής. 

Για τους Δήμους ανά την επικράτεια, η λήψη πρωτίστως από το Υπουργείο Εσωτερικών, αλλά 

ενδεχομένως ανά θεματική και από άλλα Υπουργεία, όλων των θεσμοθετημένων οικονομικών 

πόρων, αποτελεί θεμελιώδη βάση για την τρέχουσα λειτουργία και άσκηση των αρμοδιοτήτων 

τους.  

Ομοίως, καθοριστική είναι και η ανάγκη ανταπόκρισης της Πολιτείας, στην κάλυψη των 

εκτάκτων αναγκών των ΟΤΑ, που ανακύπτουν από απρόβλεπτα γεγονότα, όπως φυσικές 

καταστροφές, ή δυσμενείς δημοσιονομικές εξελίξεις, όπως η πανδημία και τώρα το αλματώδες 

κύμα ακρίβειας. 

Η οικονομική αυτοτέλεια των Δήμων βεβαίως, συνδέεται άμεσα και με τη διαχείριση εκ μέρους 

του Υπουργείου Εσωτερικών - και όχι μόνον αυτού - όλων των διαθέσιμων χρηματοδοτικών 

εργαλείων, για την αναπτυξιακή εξέλιξη των Δήμων με δράσεις υπέρ των τοπικών κοινωνιών, 

που υπερβαίνουν τις πάγιες δαπάνες τους και αφορούν έργα μελλοντικής αναβάθμισης της ζωής 

των δημοτών. 

Τα ανωτέρω λαμβάνουν καθοριστική σημασία ειδικά για τους Δήμους της ελληνικής 

περιφέρειας, όπως ο Δήμος Μινώα Πεδιάδας, που επλήγη ανεπανόρθωτα από τον 
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καταστροφικό σεισμό της 27ης Σεπτεμβρίου 2021, συνεπώς έχει ανάγκη ειδικής μέριμνας για 

την πλήρη και ταχεία αποκατάσταση των σχετικών επιπτώσεων. 

Δεδομένου ότι η οικονομική αυτοτέλεια των Δήμων κατοχυρώνεται συνταγματικά και η 

Πολιτεία έχει χρέος να τη διασφαλίζει έμπρακτα, μέσω των συναρμόδιων Υπουργείων υπό τον 

πρωταγωνιστικό ρόλο του Υπουργείου Εσωτερικών. 

Δεδομένου ότι στο Άρθρο 259 του νόμου 3852/2010, ως ισχύει, προβλέπονται οι Κεντρικοί 

Αυτοτελείς Πόροι (Κ.Α.Π.) των Δήμων. 

Δεδομένου ότι στον Κρατικό Προϋπολογισμό για το 2023 (νόμος 5004/2022), στον 

Ενοποιημένο Προϋπολογισμό της Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Πίνακας 3.24) προβλέφθηκαν 

έσοδα 8.511 εκατομμύρια ευρώ, στα οποία οι μεταβιβάσεις από τον Κρατικό Προϋπολογισμό 

ανέρχονται σε 3.024 εκατομμύρια ευρώ και οι επιχορηγήσεις από ΠΔΕ 1.654 εκατ. ευρώ. 

Συγκεκριμένα, στον Πίνακα 3.25, οι ΚΑΠ Δήμων είναι 2.084 εκατ. ευρώ, η ειδική επιχορήγηση 

σε ΟΤΑ Α’ βαθμού 162 εκατ. ευρώ, ενώ οι μεταβιβάσεις από τον τακτικό προϋπολογισμό 

λοιπών Υπουργείων συνολικά προς την Τοπική Αυτοδιοίκηση είναι 67 εκατ. ευρώ. 

Αντιστοίχως, συγκεκριμένα ποσά είχαν ψηφιστεί στους Κρατικούς Προϋπολογισμούς των 

προηγουμένων ετών, αναπροσαρμοζόμενα εν συνεχεία ως προς την τελική εκτέλεσή τους.  

Δεδομένου ότι στο Άρθρο 69 του νόμου 4509/2017, ως ισχύει, προβλέπεται το Πρόγραμμα 

«Αντώνης Τρίτσης», ήτοι το «Ειδικό Αναπτυξιακό Πρόγραμμα Οργανισμών Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης Α’ και β’ βαθμού, Συνδέσμων Δήμων και των Νομικών Προσώπων των 

Ο.Τ.Α.» (τέως Πρόγραμμα «Φιλόδημος Ι») 

Δεδομένου ότι στο Άρθρο 71 του νόμου 4509/2017, ως ισχύει, προβλέπεται το «Ειδικό 

Πρόγραμμα Ενίσχυσης Δήμων, ονομαζόμενο «Φιλόδημος ΙΙ» 

Δεδομένου ότι στο Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων του Υπουργείου Εσωτερικών, είναι 

εγγεγραμμένες οι Πράξεις χρηματοδότησης αφενός μεν για «την πρόληψη και αντιμετώπιση 

ζημιών και καταστροφών που προκαλούνται από θεομηνίες στους ΟΤΑ Α΄ και Β΄ βαθμού της 

Χώρας», αφετέρου για την «εκτέλεση εργασιών από τους ΟΤΑ της χώρας για την αντιμετώπιση 

του φαινομένου της λειψυδρίας» 

Δεδομένου ότι βρίσκονται εν εξελίξει Προγράμματα, όπου δυνητικοί δικαιούχοι μπορούν να 

είναι ΟΤΑ Α’ βαθμού, σε συναρμόδια Υπουργεία, με διαφορετικές ανά περίπτωση πηγές 

προέλευσης των χρηματοδοτικών πόρων. 

Δεδομένου ότι ο Δήμος Μινώα Πεδιάδας αποτελεί Δήμο με ξεχωριστές ανάγκες και 

δυνατότητες, όχι μόνο γιατί χτυπήθηκε έντονα από το σεισμό, αλλά επιπλέον διότι διαθέτει 

πολλαπλά φυσικά πλεονεκτήματα, η αναπτυξιακή αξιοποίηση των οποίων είναι άκρως 

επιτακτική. 

Δεδομένου ότι κάθε δημότης, με απόλυτη διαφάνεια και εύληπτο τρόπο, πρέπει να έχει στη 

διάθεση του αναλυτικά τα στοιχεία της χρηματοδότησης που έλαβε ο Δήμος όπου κατοικεί και 

δραστηριοποιείται. 

Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί: 

 

- Ποιες χρηματοδοτήσεις, τακτικής και έκτακτης φύσεως, έχουν αποδοθεί στο Δήμο Μινώα 

Πεδιάδας από τον Ιούλιο του 2019 και αναλυτικά για κάθε έτος μέχρι σήμερα, στο πλαίσιο των 

αρμοδιοτήτων του Υπουργείου Εσωτερικών, μέσω μεταβιβαστικών πληρωμών δια του 

Υπουργείου Εσωτερικών, αλλά και απευθείας από άλλα  Υπουργεία και εποπτευόμενους φορείς 

όπως π.χ Πράσινο Ταμείο;  

- Ποιες Αποφάσεις επιχορήγησης του Δήμου, καθώς και Αποφάσεις ένταξης δράσεων του 

Δήμου, σε χρηματοδοτικά προγράμματα, έχουν εκδοθεί κατά τη διάρκεια αυτών των ετών, και 

σήμερα ενδεχομένως εκκρεμεί η απόδοση μέρους των εν λόγω χρημάτων προς το Δήμο;   

-Σε ποιες Προσκλήσεις και Πράξεις, ο Δήμος Μινώα Πεδιάδας έχει υποβάλει αίτηση 

συμμετοχής ή/και αίτηση χρηματοδότησής του; Ποιες εξ αυτών έχουν εγκριθεί, ποιες 

απορρίφθηκαν μερικώς ή ολικώς και ποιων η αξιολόγηση είναι ακόμα σε εξέλιξη; 
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- Σε ποια Προγράμματα ο Δήμος Μινώα Πεδιάδας έχει εγκριθεί ως Δικαιούχος και ποια είναι 

από τον Ιούλιο του 2019 μέχρι σήμερα η πορεία υλοποίησης των αναγκαίων ενεργειών εκ 

μέρους των Υπουργείων, για κάθε ένα από αυτά; 

 

Και παρακαλώ για την ενημέρωση της Βουλής να καταθέσετε τα αντίστοιχα έγγραφα. 

 

Ο ερωτών Βουλευτής 

 

 

Βασίλης Κεγκέρογλου                                                                                            




